

“Путь был один

— на фронт...”

—Время неумолимо стирает в памяти события, факты, имена. Но Великую Отечественную войну не забыть никогда. Большинство из нас не собирались стать военными. Разве мало увлекательных и интересных дел на земле? Но так уж пришлось, что в один день миллионы людей надели солдатские шинели, взяли в руки винтовки и пошли защищать Родину...

Это строки из воспоминаний участника войны Николая Емельяновича Обухова. В нашем городе, да и в селах района тоже, многие знают этого уже немолодого мужчину, в облике и походке которого до сих пор чувствуется военная стать. Военным он действительно не собирался быть. Да и не было военных в их простой семье. Хоть и жили в деревне, но отец работал железнодорожником, так как станция была неподалеку, мать занималась домашним хозяйством. В те предвоенные годы никто из них даже думать не мог, что тишину полей и пенье забываемых курских соловьев нарушит гром артиллерийской канонады, небо расколет гул бомбежек, а деревня их окажется всего в нескольких километрах от линии боевых действий на Орловско-Курской дуге.

В 1943 году, когда фронт подкатывался все ближе, Николай Емельянович ушел из дома. Как он говорит, мешок с сухарями за плечи—и в путь. А путь был один—на фронт. Хотя и было ему всего-то семнадцать с половиной лет, но уже стал солдатом, солдатом-добровольцем. Военное дело постигал в сформированной маршевой роте в городе Ново-Хоперске. Все было вновь—и настоящее оружие, и ночные тревоги, и учебные

бои, где все было как на линии фронта. Боевое крещение в составе II Прибалтийского фронта получил под Либавой и Тукмусумом. Здесь, на побережье Балтийского моря, была сосредоточена 35-тысячная группировка немецких войск, которую били и с суши, и с моря, и с неба. Сопrotивлялись немцы отчаянно, в их планы никак не входило отдавать такой плацдарм.

Нелегко приходилось неострелянным молоденьким солдатам. И, наверное, было бы еще трудней, если бы не старые солдаты, которых они попросту звали дядей Петя, дядей Ваней и т.д. Они оберегали мальчишек, учили многому тому, чему ни одно военное училище не научит. Это и помогало выживать в страшном пламени войны. Однако немецкая пуля все-таки не обошла Николая Емельяновича. Ранение в руку с повреждением лучевой кости вывело его из строя.

—Места там, в Прибалтике, нехорошие. Чуть поглубже окоп вырешь—уже вода по колено. А без окопа на передовой никак нельзя,—вспоминает Николай Емельянович.—Ноги почти постоянно мокрые были, сушиться-то негде...

После лечения в госпитале—снова фронт. На этот раз была Польша. И снова ранение, снова госпиталь, лечение, возвращение к военной жизни. Шадринское кавалерийское училище имени 1-й Конной армии готовило людей и лошадей к фронту. Здесь и довелось служить Николаю Емельяновичу уже до конца войны.

О доме ничего не знал долгое время. А когда узнал, то сердце содрогнулось от боли. Кроме него на фронт ушли

отец и два брата. Отец и брат погибли. Мать угоняли в Германию, но в Киеве ей удалось бежать, чем она и спасла свою жизнь. Многие ровесники Николая Емельяновича тоже не избежали горькой участи, были отправлены на работу в Германию, да так и сгинули, о их дальнейшей судьбе мало что известно было.

Ничего удивительного в том, что человек с такой судьбой, как у Николая Емельяновича, не может спокойно относиться ко всему, чем была отмечена Великая Отечественная. Его волнует судьба каждого ветерана войны, с ним не может быть равнодушным к нуждам солдатской вдовы. И сейчас, возглавляя районный совет ветеранов войны и труда, в меру своих сил и возможностей старается оказывать им хоть какую-то помощь.

—Нечеловеческие муки и лишения выпали на нашу долю,—говорит ветеран,—но мы стойко держались, до конца выполняя солдатский долг. Родина по заслугам оценит наши подвиги и на наших гимнастерках, выгоревших от солнца и пропитан-

ных потом, пробитых пулями и осколками, немеркнущим светом горели боевые награды—от медали “За отвагу” до золотой звезды Героя. Нам никогда не забыть тех, кто не дошел вместе с нами до Победы. На месте пепелищ мы возводили новые города и деревни, воспитывали детей, торопились помочь родной державе быстрее встать на ноги. И не наша вина, что вдруг все повернулось по-другому, что где-то идет необъявленная война, льется кровь, разрушаются города и села. И потому болят не только старые раны, не только возрастные болезни дают знать о себе. Болит душа за будущее России. Однако хочется верить, что будет еще и на нашей улице праздник. Верьте в это, ветераны! Как верили мы в нашу великую Победу!

К словам этим—не добавив, не убавив. Верой живут люди поколения Николая Емельяновича Обухова. Она их вела на великий подвиг в грозные годы Великой Отечественной войны, она им и сегодня жить помогает.

Н. Тимофеева.

Солдаты минувшей войны



В 1943 году, когда Ивану Игнатьевичу Овчинникову едва минуло восемнадцать лет, оказался он на фронте. Военную специальность получил в военно-морской школе в Энгельсе. Затем был Черноморский флот, и он—корабельный электрик. В 1944 году входил вместе с войсками в Одессу, где затем служил на тральщике. День Победы встретил в Одессе.